

品牌引领发展 改革焕发动力

青岛市交通运输综合行政执法支队挂牌三周年发展回眸

“一年打基础、两年见成效、三年创品牌”。2019年12月18日，青岛市交通运输综合行政执法支队正式挂牌，三年发展规划同步出台。三年后，青岛支队带着“智法情通”文化品牌亮相第四届全国交通运输优秀文化品牌推选活动，荣获“政务事业类十佳文化品牌”。首次参评，一举入榜，初露锋芒，备受赞誉。“智法情通”树起青岛市交通运输综合行政执法改革的里程碑，打造出交通运输执法文化品牌的新名片。

打造品牌凝聚发展力量

品牌初生，凝聚发展力量。青岛历来就是一个拥有优质品牌基因、高度重视品牌培育的城市。作为成长在“品牌之都”的青岛支队，成立伊始就着眼于打造富有新时代交通精神的文化品牌，努力创建具有时代特征、体现青岛地域特色和青岛交通运输实际的执法文化。支队确立了“一二三四五”的工作思路，贯穿筹建、运转、发展全过程，为全面推进改革任务提供了思想保障，也成为支队文化品牌建设的雏形。经过不断培育、发展、优化，提炼出“执法为民、执法有力、智慧高效、忠诚廉洁”核心价值观，“让队伍更专业、让执法更规范、让服务更优质”的品牌使命。“智法情通”品牌文化在支队落地生根、开花结果，形成了强大的凝聚力和向心力。三年时间里，支队完成了从9人筹建到403人划转的队伍组建；港政、航政、运政、路政、交通工程质量安全监督，五大执法领域全面铺开，成为山东执法门类最全的交通运输执法队伍，实现了“一支队伍管执法”。累计查处各类交通运输违法违规行为8000余起；与改革前的2019年相比，连续两年受理投诉量均下降60%以上。执法队伍素质明显提升，执法工作机制不断优化，综合执法效能持续放大，交通运输综合执法改革交出精彩“青岛答卷”。

驱动引领赋能执法样板

品牌引领，践行执法担当。坚持以品牌引领发展，聚焦执法主责主业，锤炼队伍、增强战力。围绕“三个突出”排兵布阵，突出群众关心关注的出租汽



青岛市交通运输综合行政执法支队打造交通运输执法文化品牌新名片。

车、“两客一危”、海上旅游等领域重点违章；突出旅游季、节假日等重点时段；突出前海一线、旅游景区、交通枢纽、医院、商圈等重点区域，强化执法力量。实施“纵横互促、上下互通、内外互补”综合执法机制，横向与公安、市场监管、文化旅游等10个部门联合执法200余次；纵向建立区（市）交通运输执法联席会议制度，开展联合、同步执法140余次，查处违法违规行为700余起，执法力量“握指成拳”。联合胶东五市交通运输执法部门在全省率先启动胶东半岛城市群跨区域联合执法工作，推动“机制共建、研判共商、信息共享、行动共治”，打造出跨区域联合执法“胶东样板”。

品牌驱动，释放创新动能。落实党的二十大提出的加快建设交通强国、扎实推进依法行政的部署要

求，强化“新体制、新征程、新作为、新面貌”意识，发挥“开路先锋”作用，登高望远、探索创新。围绕“数据资源共享化、违规线索感知化、案件办理智能化、指挥调度精准化、队伍管理规范化”智慧执法目标，建设交通运输行政执法综合管理与指挥平台，构建起“数据资源一个池、违法监测一张图、案件办理一张网、指挥调度一中心、队伍管理一本账”“五个一”智慧执法体系，让管理更精准、执法更高效。创新“一货多查”工作法，在全省率先实现对港口危险货物运输谎报案件办理；维护港口安全生产秩序，保护航道安全畅通；探索实施“路径创新”，高速公路涉路施工、大件运输执法、海上旅游执法、适用《安全生产法》查处违规企业等行政处罚相继破题，有效防范化解交通运输领域风险隐患。青岛支队以“敢闯敢试”的勇气与魄力，闯出交通运输执法改革的“青岛速度”。

深耕细作打造长效机制

品牌赋能，深耕发展沃土。在“建一流队伍、创一流业绩、树一流形象”品牌目标引领下，坚持精耕细作，深入推进严格规范公正文明执法。深化执法规范化长效机制建设，强化法制培训、执法监督，加大案件审核力度和事后监督评议。打造公职律师工作站，获批山东省交通运输厅“说理式行政执法行为规范试点”。坚持“执法+服务”，践行柔性执法、温情执法、说理式执法；普法进企业、进校园、进社区，发放宣传材料6万余份，传递更多执法正能量。开展“党建+执法”，与企业、社区党建结对共建，以党建互促业务提升。推行“信用+执法”，推进“信用交通”建设，持续优化法治环境。开展法治素养提升、专业能力提档、骨干人才储备、特色课堂强基、交叉体悟实训、身心健康提质等队伍轮训工程。坚持“清单式管理、标准化考核”，建设“1234”全链条绩效考核体系；创新“3+6”队伍培训模式，统筹“空间+时间”“要求+需求”“专业+综合”，推出微课堂、微讲座、微研讨、微实训、微视频等“智法”微学习系列，跑出新形势下执法队伍素质能力提升“青岛路径”。

品牌聚力，厚植为民情怀。牢固树立“执法为民”宗旨，开展“惠民、助民、便民、暖民”行动；自掏腰包助老人返乡、帮助高速公路突发疾病的患者紧急就诊、救助海边落水游客等暖心事迹不断涌现。在疫情大考面前，许多同志火线请缨，组建一线“临时党支部”、应急保障队，组成多支志愿服务队下沉社区助力防控。用铁肩扛起责任担当，践行初心使命。奋力讲好交通执法故事，在部、省、市等各级媒体宣传报道交通执法经验做法2100余条次，传递出凝铸新时代交通运输执法风貌的“青岛声音”。

举目已觉千山绿，宜趁东风马蹄疾。站在新的更高发展起点上，青岛市交通运输综合行政执法支队将乘势而上、久久为功，用更加铿锵的足音，坚定不移推进执法改革走深走实，为加快建设交通强国山东示范区贡献青岛执法智慧和力量。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中



在不同岗位上的执法队伍共同书写“青岛答卷”。

